

УТВЕРЖДАЮ:
Заместитель Министра сельского
хозяйства и продовольствия
Республики Беларусь

В.В. Гракун

«13» июня 2018 г.

ПРОТОКОЛ

республиканского семинара-учебы *на тему*: «Совершенствование работы по охране труда, транспортной, пожарной, промышленной безопасности и укреплению трудовой и производственной дисциплины в сельскохозяйственных организациях при организации заготовки кормов и проведении уборочных работ в 2018 году»

31 мая -1 июня 2018 г.

г. Несвиж

Председательствовал: Карпович С.К. – начальник главного управления технического прогресса и энергетики, государственного надзора за техническим состоянием машин и оборудования.

Присутствовали: Минсельхозпрод (4 человека); комитеты по сельскому хозяйству и продовольствию облисполкомов (10 человек); Несвижский райисполком (2 человека); Минское областное управление Госпромнадзора, Минское областное управление Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, МЧС, Министерство труда и социальной защиты Республики Беларусь, УО «БГАТУ», ООО «Сфера технологий безопасности», ГИПК «ГАЗ-ИНСТИТУТ» (7 человек); райсельхозпроды, государственные объединения и организации-победители в республиканском смотре-конкурсе (119 человек); технические инспектора профсоюза работников АПК (7 человек).

Практическая часть:

На базе организаций СПК «Агрокомбинат «Снов» и ОАО «Несвижский райагросервис» Несвижского района участники семинара практически ознакомились и обменялись опытом работы по вопросам соблюдения требований охраны труда и пожарной безопасности при заготовке кормов и проведении уборочных работ; ремонту и комплектации кормо- и зерноуборочной техники; закладке кормов и организации питания в полевых условиях и медико-санитарного обеспечения работников; соблюдения гигиенических требований при проправочных работах и требований пожарной безопасности при сушке и доработке зерна.

На учебе и пленарном заседании рассмотрены следующие вопросы:

1. Причины производственного травматизма в сельскохозяйственной отрасли и профилактика несчастных случаев на производстве при проведении массовых сельскохозяйственных работ.
2. Новое в законодательстве об охране труда. Порядок обеспечения работающих средствами индивидуальной защиты.
3. Обеспечение системности в работе по охране труда.
4. Обеспечение пожарной безопасности объектов АПК.
5. Актуальные вопросы обеспечения промышленной безопасности на предприятиях и в организациях АПК.
6. Организация безопасной эксплуатации потенциально опасных и опасных производственных объектов.
7. Подготовка специалистов по охране труда в сельском хозяйстве.
8. О практике осуществления общественного контроля за соблюдением законодательства по охране труда.
9. О состоянии охраны труда, транспортной, пожарной и промышленной безопасности в сельском хозяйстве по итогам 2017 года и в текущем году.
10. О проделанной работе по снижению травматизма и предупреждению несчастных случаев на производстве, аварий и пожаров в организациях, и принимаемых мерах по профилактике травматизма на уборочных работах 2018 года.

Выступили: Карпович С.К., Ворон А.Л., Гарбуз Т.Л., Васильева И.А., Батура М.С., Кудряшов В.Д., Тимошук А.Л., Андруш В.Г., Лученок П.В., Гордиенко Н.А., Велесевич И.И., Ситов В.В., Ханда Т.И., Кудлаш С.В., Разуванов В.А., Ничингер Е.И.

Отметили:

В 2017 году произошло 155 несчастных случаев, в том числе 29 – со смертельным и 126 – с тяжелым исходом. По сравнению с 2016 годом количество погибших увеличилось на 7 человек, а получивших тяжелые травмы уменьшилось на 13 человек.

Увеличилось количество несчастных случаев со смертельным исходом в организациях, подчиненных комитетам по сельскому хозяйству и продовольствию облисполкомов, хозяйственных обществах, акции (доли в уставных фондах) которых находятся в коммунальной собственности и переданы в управление облсельхозпродов (далее – организации облсельхозпродов): Брестского (с 2 до 5 случаев), Гомельского (с 0 до 5 случаев), Минского (с 5 до 7 случаев) и Могилевского (с 2 до 3 случаев) облсельхозпродов, ГО «Белводхоз» (с 0 до 2 случаев).

Допущен рост травматизма с тяжелым исходом в 2017 году в организациях Брестского (с 26 до 27 случаев) и Минского (с 25 до 32 случаев) облсельхозпродов.

Основные причины несчастных случаев со смертельным и тяжелым исходом: нарушение потерпевшими трудовой и исполнительской дисциплины; невыполнение руководителями и специалистами обязанностей по охране труда; эксплуатация технически неисправных машин и оборудования; личная неосторожность потерпевших.

Низкая требовательность руководителей и должностных лиц организаций в вопросах соблюдения работниками требований охраны труда, применения безопасных приемов и методов работы привела к увеличению числа потерпевших по причине личной неосторожности.

В 2017 году водителями и механизаторами сельскохозяйственных организаций совершено 137 дорожно-транспортных происшествий (2016 год - 137), в результате которых 14 человек погибло (2016 год - 22) и 32 - получили увечья различной степени тяжести (2016 год - 60). Количество дорожно-транспортных происшествий, совершенных водителями в состоянии алкогольного опьянения, увеличилось, в сравнении с 2016 годом, с 3 до 6 случаев.

Кроме того, в сельскохозяйственных организациях произошло 98 пожаров (2016 год - 115), ущерб от которых составил более 1,3 млн. рублей (2016 год - более 833 тыс. рублей). Рост количества пожаров допущен в организациях Могилевского облсельхозпрода с 5 - в 2016 году до 6 - в 2017 году. Ущерб от пожаров, в сравнении с 2016 годом, увеличился в 10 раз в организациях Минского облсельхозпрода.

В результате пожаров уничтожено 797 тонн кормов и соломы (2016 года - 4574 тонны), уничтожено (повреждено): 22 строения (2016 год - 30), 30 единиц техники (2016 год - 22 единицы), погибло 705 голов скота (2016 год - 2 головы) и 1 человек (2016 год - 4 человека).

Основные причины пожаров: неосторожное обращение с огнем; короткое замыкание электропроводки; нарушение правил эксплуатации электросетей и оборудования; поджоги; прочие.

Следует отметить, что оптимизация местных исполнительных и распорядительных органов привела к существенному ухудшению кадровой ситуации в отрасли.

По состоянию на 1 января 2018 г. в сельскохозяйственной отрасли имеется более 1,8 тыс. специалистов по охране труда, из них: с высшим образованием - 68 %, со средним специальным образованием - 32 %, со стажем работы: до 1 года - 27 %, от 1 года до 3 лет - 26 %, от 3 до 5 лет - 16 % и свыше 5 лет - 31 процент.

При высокой оснащенности большинства сельскохозяйственных организаций сложной современной техникой, оборудованием и технологиями оптимизация работающих осуществляется за счет сокращения специалистов инженерно-технических служб, что недопустимо с точки зрения обеспечения безопасного выполнения работ и эксплуатации техники и оборудования.

Проведенный Минсельхозпродом анализ аварий и инцидентов, произошедших на потенциально опасных объектах, в 2017 году не выявил аварий с выбросом сильнодействующих ядовитых веществ (2016 год – 1 авария).

За 5 месяцев 2018 г. в сельскохозяйственных организациях республики погибло 9 и тяжело травмировано 50 работников. В сравнении с аналогичным периодом 2017 года количество погибших увеличилось на 1 человека, а получивших тяжелые травмы увеличилось на 9 человек.

В текущем году водителями и механизаторами сельскохозяйственных организаций совершено 44 дорожно-транспортных происшествия (в 2017 году - 51 происшествие). На дорогах погибло 6 человек и 21 - получил увечья различной степени тяжести.

В сельскохозяйственном производстве произошло 33 пожара (в 2017 году - 33), ущерб от которых составил 78,3 тыс. рублей (в 2017 году - более 695 тыс. рублей). Количество пожаров увеличилось в организациях Брестского (с 4 до 7 случаев) и Витебского (с 2 до 5 случаев) облсельхозпродов.

По результатам проверок, проведенных Госпромнадзором, в организациях мясомолочной промышленности и зерноперерабатывающей отрасли выявлены следующие характерные нарушения.

Так, более 30 % составляют *нарушения*: при ведении технической и проектной документации; технологического процесса, организации рабочих мест, ведения работ, в том числе с повышенной опасностью; связанные с некачественным проведением технического обслуживания, ремонта и испытаний оборудования.

На ряде обследованных организаций осуществлялись приостановки технических устройств (оборудования). *Причинами приостановок явились* неисправные приборы и устройства безопасности, недопустимый износ и несвоевременная замена узлов, устройств оборудования, несвоевременное проведение технических освидетельствований, отсутствие блокировок, защитных и блокирующих устройств и др.

Несмотря на складывающуюся в текущем году обстановку с пожарами, травматизмом и авариями Минсельхозпрод во взаимодействии с облсельхозпродами, государственными объединениями и

организациями проводит работу, направленную на создание работникам сельскохозяйственной отрасли безопасных и здоровых условий труда.

Так, в организациях с начала года на модернизацию производства израсходовано более *1,5 млн. рублей*.

Минсельхозпродом совместно с Местным фондом внедрения современных средств безопасности труда (г. Минск) 2 марта 2018 г. проведен семинар-практикум на тему: «Совершенствование работы по СУОТ. Новое в законодательстве об обеспечении работников СИЗ» для специалистов по охране труда, членов тендерных комиссий и комиссий по приемке СИЗ, в котором приняли участие 82 специалиста по охране труда сельскохозяйственных организаций и предприятий мясомолочной промышленности.

За 5 месяцев в комиссии Минсельхозпрода прошли проверку знаний по вопросам охраны труда 337 руководителей и специалистов облсельхозпродов и подчиненных организаций.

В апреле 2018 г. завершили переподготовку по специальности «Охрана труда в сельском хозяйстве» (с присвоением квалификации «Специалист по охране труда») в Институте повышения квалификации и переподготовки кадров АПК УО «Белорусский государственный аграрный технический университет» (далее – ИПК и ПК БГАТУ) 26 специалистов по охране труда сельскохозяйственных организаций, в том числе по областям: Брестская – 2, Гомельская – 1, Гродненская – 3, Минская – 15 и Могилевская область 5 человек.

Повысили квалификацию: в январе, марте т.г. в ИПК и ПК БГАТУ 55 специалистов по охране труда и пожарной безопасности сельскохозяйственных организаций, в том числе по областям: Брестская – 6, Витебская – 3, Гомельская – 3, Гродненская – 6, Минская – 36 и Могилевская область 1 человек; в апреле т.г. в УО «Гродненский государственный аграрный университет» 25 специалистов по охране труда подразделений ОАО «Управляющая компания холдинга «Гродномясомолпром» и 30 сотрудников по охране труда университета.

В целях обеспечения должного уровня социальной защищенности работников, соблюдения их трудовых прав и гарантий и создания безопасных условий труда реализуется Тарифное соглашение между Министерством сельского хозяйства Республики Беларусь, Белорусским профессиональным союзом работников агропромышленного комплекса и Республиканским агропромышленным союзом «БелАПС» на 2016-2018 годы, содержащее раздел «Охрана труда».

Также Минсельхозпродом создана рабочая группа, которая проводит работу по актуализации (корректировке) нормативных

правовых актов, содержащих требования по охране труда (приказ от 16 ноября 2017 г. № 347).

РЕШИЛИ:

В целях предупреждения травматизма, пожаров, аварий на дорогах и инцидентов на потенциально опасных объектах, создания соответствующих условий труда работникам при проведении заготовки кормов и уборки урожая в 2018 году, а также безусловного выполнения требований Директивы Президента Республики Беларусь от 11 марта 2004 г. № 1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины»:

1. Указать председателям комитетов по сельскому хозяйству и продовольствию облисполкомов, руководителям государственных объединений и организаций, подчиненных (входящих в систему) Минсельхозпроду, на недостатки в работе по обеспечению требований охраны труда, транспортной, пожарной и промышленной безопасности.

2. Назначить ответственным за оказание практической помощи сектору по охране труда комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Минского облисполкома консультанта отдела охраны труда, транспортной и пожарной безопасности Минсельхозпрода Мотыля С.В.

3. Председателям комитетов по сельскому хозяйству и продовольствию облисполкомов, руководителям государственных объединений и организаций, подчиненных (входящих в систему) Минсельхозпроду, **необходимо:**

обеспечить реализацию:

комплекса мероприятий по предупреждению травматизма, улучшению условий и охраны труда, обеспечению пожарной безопасности и профилактике дорожно-транспортных происшествий в сельскохозяйственной отрасли на 2018 год (далее – комплекс мероприятий). Отчет о выполнении представить до **17.01.2019** года;

плана мероприятий по реализации в 2018-2019 годах подпрограммы 2 «Охрана труда» Государственной программы о социальной защите и содействии занятости населения на 2016-2020 годы. Отчет о выполнении представить: за 2018 год – до **15.01.2019** года; за 2019 год – до **15.01.2020** года;

обеспечить:

внедрение и сертификацию в подчиненных организациях системы управления охраной труда, исключить формальный подход при проведении аудитов СУОТ;

допуск к работе на опасных производственных объектах лиц, удовлетворяющих соответствующим квалификационным требованиям и не имеющих медицинских противопоказаний к указанной работе;

обучение работников в области охраны труда, пожарной и промышленной безопасности;

переподготовку специалистов по охране труда на базе высшего образования по специальности «Охрана труда»;

выполнение рекомендаций по обеспечению безопасности труда и предупреждению несчастных случаев при выполнении работ по заготовке кормов и на уборке урожая в 2018 году, размещенных на сайте министерства;

своевременное и оперативное предоставление в отдел охраны труда, транспортной и пожарной безопасности Минсельхозпрода информации о несчастных случаях, пожарах, дорожно-транспортных происшествиях и инцидентах;

с наступлением пожароопасного периода неукоснительное соблюдение ППБ Беларуси 01-2014. Правила пожарной безопасности Республики Беларусь (далее – ППБ 01-2014)(Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 09.06.2014 № 8/28744);

проводить:

ежеквартально анализ причин производственного травматизма, пожаров, дорожно-транспортных происшествий, аварий (инцидентов) и профессиональной заболеваемости, и разрабатывать мероприятия по их профилактике с учетом предложений Концепции «Нулевой травматизм» (размещена на сайте министерства);

взаимопроверки районов по вопросам охраны труда, транспортной и пожарной безопасности с участием специалистов Минсельхозпрода.

4. Следующий семинар-учёбу по охране труда, транспортной и пожарной безопасности провести на базе сельскохозяйственной организаций Гомельской области.

Начальник отдела охраны труда,
транспортной и пожарной
безопасности



Н.А.Гордиенко